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1870. nov.—dee folyamára. 
,Hogy t. olvasóink a nagy fontosságu 

harczi eseményekről rögtön és pontosan 

értesülhessenek, minden nevezetesebb esemény- 

ről eredeti távsürgönyöket közlen- 

dünk. A lap megjelenése közben érkezett 

távsürgönyöket külön adjuk ki. A más la- 
pok által hozott táviratokat a „Legujabb" 

rovatban találják fel t. olvasóink; ha a pesti 

táviratokkal érkeznek nevezetesebb hirek, eze- 

ket a ,K. Közlöny" rendkivüli mellékleteként, 

a pesti lapok megérkezte után pár 

órával, külön lenyomatban hordatjuk szét. 

A Szerkesztőség. 

Előfizetési-dij: 
nov.—decemberi 2 hónapra frt, egy hóra 

am fit. ossé. 

Az előfizetési pénzek posta-utalványnyal 

kiadó Stein Jánoshoz (bel-középutczai könyv- 
kereskedésébe) küldendők, hol a pontos szét- 

küldésről gondoskodva van. 

Az angol béke-kisérlet. 

x A hatalmas szigetkirályság, mely az 
Európát uraló nagy Napoleon előtt se haij- 
lott volt meg, végre valahár a elszánta ma- 
gát egy merész lépésre Bismarckkal szem- 
ben is: Granville lord jegyzéket irt a ber- 
lini angol követhez, érintvén benne még a 

fegyverszünet szükséges voltát is. 

Az angol nota a vas és vér emberének 
azon körjegyzékét vette kiindulási pontul, 
melyszerint „Páris alatt a küzdelem meg- 
hosszabbitása folytán százezrek veszhetnének 
el a francziák közül éhség miatt". Az angol 
kormányt e borzasztó eshetőség bismarcki 
körrajza riasztá fel aluszékonyságából. 

Granville lord e rettentő kilátással szem- 
ben azt mondja, hogy az ,királyné ő felsé- 
ge kormányának szigoru kötelességévé teszi, 
megkisérleni mindent e nagy szerencsét- 
lenség elháritására". 

Valóban dicső szándék ! Lássuk a kez- 
detet a papiron. 

Az angol jegyzék nagy bátran kimond- 
ja, hogy a háboru már is oly alakot öltött, 
hogy nemcsak a hadviselő feleket, de „ál- 
talában Európát érdekli". Hanem a 
hangos szóra rögtön következik a mentege- 
tözés, miszerint reméli, hogy nézeteinek elő- 
adása nem tekintetik ,„barátságtalan lépés- 
nek', mivel két nemzetnek jelen és jövő jól- 
léte iránti aggodalom sugalja azokat. Gran- 
ville lord elismeri, hogy a háboru jogot ad 
arra: éhség vagy bombázás által venni be 
Párist; de arra figyelmeztet, hogy efféléhez 
csakis akkor kellene nyulni, ha „minden 
más eszköz kimeritettette. Utal a táma- 
dás előnyeinek a valószinü hátrányokkal való 
összehasonlitására és arra, hogy maga a tény 
az emberi érzelmet és értelmet is sértené. 
Ha a francziák egy egész ivadéka látná fő- 
városát romokban, s alája temetve a védte- 
lenek és fegyvertelenek ezreit, megsemmi- 
sülve a müvészet és tudomány, a történeti 
emlék annyi kincseit, — ez nagyban növel- 
né az elkeseredést egy új, valószinü kien- 
gesztelhetlen harczban. Egy ily catastro- 
pha Francziaországra nézve borzasztó 
lenne, de veszélyt hozna Európa jövő bé- 
kéjére is", és senkire nézve se lenne fáj- 
dalmasb, mint Németországra és uralko- 
dóira. 

Ezért az angol kormány magára vál- 
lalta a felelősséget a fegyverszünet el- 
fogadását ajánlani az ideiglenes kormánynak, 
mely a constituante egybehivására, s a béke 
helyreállitására vezethetne; értésére adván, 
mennyire fontos megadni mindazon enged- 
ményeket, melyek ,a háboru jelen állapotá- 
val saző becsületével megegyezők". 
Az angol kormány nem hiheti, hogy itt elő- 
terjesztése hatás nélkül maradjon. 

németek roppant anyagi erejét, két mora- 

lis tényező támogatta e harcz folyama alatt: 

az, hogy az idegen betörés visszautasitása, 

s egy nagy nemzet jogának megvédéseért 

küzdöttek; dicsőségök csak növekednék, ha 

minden úton igyekeznének kikerülni ,a bor- 

zasztó, páratlan catastrophát, t. i. Páris bom- 

báztatását. 

Mint látjuk, az angol jegyzék eléggé 

szivére beszél Bismarcknak; hanem ö a vas 

és vér embere nem igen lágyul meg; az ő 

szokása mindig ellenfele szivére irá- 

er 

nyozni aczélját, s minthogy Francziaor- 

szágnak Páris a szive — aligha leveszi róla 

szemét – s ha lehet - kezét. Még min- 

dig nem akar elállani a párisi forteok át- 

adásától; a junkerek organuma, a „Kreuz 

Ztgé is sürgeti Páris leveretését, mert 

és felfuvalkodásnak'". 
Metz átadása nagyon alkalmas arra, 

hogy a porosz önhittséget lehető magasra fo- 

kozza. Azután oly dolgokban lábatlankodnak 
a jó porosz diplomaták, melyek szerint a 

francziákkal megegyezniök teljes lehetlen : 

Versaillesben hemzseg a sok napoleoni ügy- 

nök; Bazaine elutazott octob. 31-én Kassel- 

be, a hová, hir szerint, a császárné is meg- 

érkezett. Folyni fognak tehát a napoleoni 

restaurationalis intriguák. Ha Páris 

bombáztatása anyagilag lehetővé válna, s a 

poroszok még sem kezdenének hozzá, ezt 

legfölebb a restaurationalis tervek kedveért 

halasztandják el, vagy azért, hogy igy köny- 

nyebben találhat az aranygolyó Párisban 

is, ha valamelyik párt bazainségre adná ma- 

gát, ki hadsergét azzal ámitá el, hogy Fran- 

cziaországban anarchia dúl mindenfelé - 

s midőn ki akartak törni a lelkes hadak, 

azzal csititá: hogy a hadsereg nemsokára 

teljes fegyverzetben vonulhat el a vár- 

ból; — végre azután előállott avval: nincs 

mit enni, szökjetek! 
Nálunknál senki sem méltányolhatjajob- 

ban a hatalmas Anglia szavának sulyát, — 

nincs senki, ki kevésbé vonná kétségbe szán- 

déka öszinteségét, komolyságát, kivált, 

midőn hangsulyozza, hogy kész ,megkisér- 

leni mindent a nagy szerencsétlenség (Pá- 

ris bombáztatása), elháritásárat; – hanem 

azért, ha nem szólalnak meg Krupp szőr- 

nyei Páris erődei ellen; ha a világváros, ez 

újkori civilisatio metropolisának palotái ne m 

válnak romhalmazokká, s a roppant sok mű- 

kincs nem válik a falánk, telhetlen porosz 

hóditásvágy prédájává: – ennek csak két 

valódi oka lehet: vagy nem álland módjá- 

ban Moltkenak ezt elrendelni, végrehaj- 

tatai, — vagy a német hatalmat mindent 

szétzuzó, barbar ököllé idomitott Bismarck 

belátta valahára azt, hogy a Páris ellen 

dörgő ágyuk élethalál harczra hiv- 

nák az egész franczia nemzetet, fel- 

keltenék azon, netalán még elzsibbadt lelke- 

sedést és szellemi erőt, mely előtt semmifé- 

le, még oly hatalmas katonai hatalom sem 

állhat meg - s ugy mellesleg a bombázás 

megkezdésével le kellene mondania azon 

kába álomról is, hogy a nagy Francziaország- 

nak, a nagy franczia nemzetnek a vér és 

vas politika, meg perfid politika adjon ki- 

rályt – avagy épen reá kényszerithet- 
né a gyalázatot: visszafogadni a napoleoni- 

dákat és satelleseiket a iranczia trónra. Igy 

gondolkozunk mi, alig egy pehelynyi sulyt 

tulajdonitván Anglia kés ő felszólalásának — 

ez eredmény előidézésében - ha mindjárt 

ugy is látszik, mintha Európa felhuzta vol- 

na szemeiről a hálósipkát és megmozditani 

akarná elzsibbadt, véznáknak bizonyult kar- 

jait. Fájdalmas, hogy idáig jutottunk ! Sze- 

renese, hogy egy században csak egy Bis- 
marck terem, kinek vas erélye előtt egy vi- 
lágrész hunyászkodik meg. 

ye 

Leguújabb táviratok. 
TOURS, nov. 1. Gambettának egy — a had- 

gereghez intézett proclamátiója mondja: ,A had. 

sereg nem becstelenittetett meg, de megmenekült 

egy érdemetlen parancsaoktól. A katonák immár 

nem egy zsarnokért fognak küzdeni,hanem a haza 

üdveért, elhamvasztott tüzhelyeikért, megbecstele 

nitett családjaikért s az ellenség dühének uarta- 

lékul kitett Francziaországért. Gyalázat az árulók- 

ra, kik a hadséreget főönökük alávalóságába me- 

fölemliti Granville lord, hogy a részelték keverni1t A kiáltvány felhivja a katoná- 

ez a menvára ,a franczia önámitásnak 

kat, hogy boszulják meg becsületöket, mely Fran- 

cziaország becsülete, - s azt mondja továbbá: 

„Testvéreitek a Rajna hadseregben máris óvást 
tettek a gyáva merénylet ellen, s becsülettel visz- 
szahuzták kezüket az átkozott kapitulácziótól ! Raj- 
tatok most a sor, felemelni a Napoleon és czin- 
kosai által meggyalázott franczia zászlót, állitsá- 
tok azt helyére s gyakoroljátok a köztársasági 
erényeket a fegyelem tiszteletével s a halál meg- 
vetésével. A gyengeség és árulás ideje lejárt; 

Francziaország sorsa most egyedül a ti kezetekb e 

van letéve 14 

Brüssel, nov. 2. Mint állitják, Bazaine had- 
serege, vagy legalább a helyőrség és az erődök 
katonái vonakodtak a capitulatiót elismerni, s nem 
akarták letenni a fegyvert; és - mint hirlik - 

némi verekedés is volt e miatt. 

Tours, nov. 1. Párisi tudósitások oct. 28 ról 

constatálják a főváros védőinek kitünő szellemét, 
és az ágyuk vásárlására megnyitott aláirás ked- 
vező folyamatát; már 100 ágyura való pénz van 

készletben. A fris húskészletek dec. 15ő-ig eltarta- 
nak; továbbá besózott hús 5 hétre való van. Ca- 

chan és Bagnaeux felé a nagy munkálatok — a po- 
roszok által tett nagy ellenőrködések daczára - 

igen gyorsan haladnak előre. 

Párisi hirek jolentik oct. 29 ről: Bellemare 
tábornok oct. 28 án Bourgetnél meglepte az önkén- 
tes vadászokkal az ellenséget, s azt elüzte. A nap 

folytában a poroszok erősbitett csapatokkal intéz- 
tek támadást; azonban este visszavonultak. A fran- 

cziák megerőditék Bourdetet és megszállták Drancyt. 

Toursban a ,Moniteurt oct. 31-ről több, 
a megyefőnökök és alfőnökök részéről a kormányi 
delegatiohoz intézett sürgönyt tett közzé, molyek 
egybangulag kifejezik a metzi capitulatio által elő- 
idézett felháborodást s azon erélyes elhatározást, 
hogy Francziaország jólléte. és becsületeért a leg- 

nagyobb ellentállást fejtendik ki. 

Kassel, nov. 2. A mai „Hessische Ztg" 
megerősiti, hogy a franczia császárné a legszigo- 

rubb incognitióban Wilhelmshöhebe érkezett. Ba- 

rat herczeg 78 tiszttel a mult éjjel, Canrobert és 

Leboeuf ma reggel érkeztek ide. 

Berlin, nov. 2. Saarbrückenen át vasárnap 
és hétfőn négy vasútvonat ment foglyokkal; teg- 
nap pedig egy külön vonat, melyen voltak: Le- 

boeuf, Canrobert, L'Admirault, Frossard tábornokok, 
a táborkarral együtt, és két más vonat tisztekkel. 

85,000 fogoly a megfelelő fedezettel Saarlouisba 
megy, innen pedig vasúttal vitetnek tovább. 

Veorsailles, nov. 1. Frigyes Károly hg je- 

lenti, hogy Metznél 53 sas és zászló jutott kézhez. 
Thiers ma délben Párisból ide érkezett. Páris előtt 
semmi újság.. Werder előőrsei 27 én Gray körül 
ellenségre bukkantak, azt minden oldalon megfut- 
tatták, 15 tisztet és 500 embert elfogtak. A 2 ik 

gárda-gyalogság a 30 ki csatában 34 tisztet és 449 
embert vesztett. A Mont- Valerien erőd oct. 31. és 
nov. 1. reggel nagyon erősen tüzelt, de vesztesé- 
get nem okozott. 

Berlin, nov. 2. A Kummer dandárt kivéve 
az egész német sereg tovább megy. Frigyes Károly 

hg egy napiparancsban szerencsét kivánt a csapa- 

toknak, s tudatta, hogy ő a déli hadsereg parancs- 
nokságát veszi át, és eddigi katonáinak bucsut 
mond. Az elsassi és lotharingiai német posták elő- 
fizetést fogadnak el magyar hirlapokra. 

Róma, nov. 2. A pápa jegyzéket intézett a 
külföldi képviselőkhöz, melyben fájlalja Róma el- 
foglaltatását, és gyanitni engedi, hogy kénytelen 
leend Rómából elútazni. 

Az 1S71-diki költségvetés. 
Királyi udvartartás 3.650,000 írt. 
Kabineti iroda és nyugdijai 60,829 , 
Államadóssági járulék 31.123,200 , 
Földteherm. adósság 165.694,000 , 

Országgyülési költség 800,000 , 

I. Ő Folsége személye körüli minis- 
terium. 

Szükséglet. 
1. Miuisterium 69,890 frt. 
2. Orsz. levéltár 1,980 , 

Összesen 71,820 , 

Nyogdijak 3,800 , 

Fedezet. 
540 , 1. Házbérjövedelem 

M. Ministerelnöksbég. 
129,680 frt. 1. Miniater elnökség 

2. Rendelkezési alap 120,000 , 

zaine 9 tiszttel tegnapelőtt Kasselbe érkezett. Mu- 

3. Fiumei és magy. horvát ten- 
gerparti kormányzó és sze- 
mélyzete 

Összesen 2 

Nyugdijak " 

III. Horvát.Szla von-dalmát minigtes 
ezemélyzete. 
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. Ministerium 
. Nyugdijak o

 

IV. Pénzügyminsterium. 

Szükséglet. 

. Központi igazgatás 

. Országos pénzügyi igazgatás 

. Állandó kataster 

. Bánya- és erdészeti akademia 
Selmeczbányán 

Külön kezelési költségek. 

Az egyenes adóknál 
A fogyasztási , 

Az illetékeknél 

Miveleti és kezelési költségek. 

A jövedékeknél 
Az államvagyonnál 
Különféle kiadások 

-
 

a
 

o
 

Nyugdijak 

Egyenes adók 
Fogyasztási , 
Illetékek 
Jövedékek 

Államvagyon 
Kélönféle bevételek 

Rendkivüli szükséglet. 
Főösszeg 

Rendkivüli fedezet. 

Főösszeg : en 

V. Honvédelmi minis eri 

Rendes szükséglet. 

1. Központi igazgatás 
2. Honvédségi intézetek 

3. Ujonczozási költségek 
4. Alapitványok 
5. Előfogati pótlék 
6. Főparancsnokság 
7. Kerületi parancsnokságok 20 
8. Koronaörség 
9. Csapatok 

Összesen 4.883,023 , 

Rendkivüli szükséglet. 

1. Laktanyák építésére 
2. Központi ruharaktár épitésér 

Nyugdijak 

2. Tanulm. ügyek i 
a) Tanker. föfelügyelő 

28,200 frt. 
Anfelüg: felő- b) Népnevelési t: 

ségek 228,940 fr 
c) Vizsgálati bizottmányok 

8,100 frt. 

a) Felsőbbek 585,630. 
b) Középtanodák 204,690. 

b) Képző 

Történelmi müe 



170,384 , 

együtt: 2, : 2,860, 760 frt. 

27,780 , 

Fedezet. 
41,785 frt. 
231,285 , 
24,490 , 

Összesen: 297,660 , 

Rendkivüli szükséglet: 

1. Egyházi czélok 310,000 , 
. Tanulmányi ügyek igazgatása 5,030 , 

3. Tanintézetek 27,000 , 
é. A nemzeti muzenm gyűüjte- 

ményeinek gyarapitására 41,400 , 

Összesen : 383,430 , 

( Vége következik.) 

A esatatérrél. 
Gamboetta proclamátiója, következőleg 

szól 
„A tábornok, kire Francziaország még Mexico 

ntán is számitott, a veszedelemben forgó hazát 

több mint 100,000 katonától fosztotta meg. Bazaine 
elárult; Sedan emberének ágensévé s az invasió 
embereinek büntársává szegődött s örök gyaláza- 
tára a badseregnek, melynek parancsnokává a bi- 
zalom öt szemelte ki anélkül, hogy csak a legki- 

sebb erőöfeszitést megkisérlette volna, kiszolgáltatott 
az ellenségnek 100,000 katonát, 20,000 sebesültet, 

fegyvereket, ágyukat, zászlókat és Francziaország 
legerősebb citadolláját. Ily égre kiáltó bün meg- 
büntetésére az igazeág sem képes. Ideje, hogy 
felőcsudjunk, hogy a respublica aegise alatt mi, 
kik el vagyunk szánva som befelé sem kifelé nem 

capitulalni, a legsulyosabb csapásokból meritsük 

moralitásunknak, férfiasságunknak, socialis politi- 
kánknak megifjodását s az ellennel szemben, ki- 
nek minden segitségére jö, a legvégső áldozatokra 
készen legyünk. Mi sohasem adhatjuk meg ma- 

guonkat, mig csak egy tenyérnyi földet érzünk lá- 
baink alatt. Magasan fogjuk lobogtatni a forrada- 
lom dicsteljes zászlóját. Ügyünk az igazság és a 
jogosság ügye. Ne lankadjunk ne csüggedjünk. 
Mutassuk meg tettek által, hogy mi magunkra 
akarjuk fentartani a becsületet, a függetlenséget, 
az integritást és mindazt, mi a hont szabaddá és 
bszkévé teszi. Éljen Francziaország, éljen az osz- 

tatlan respublika 18 
Boorbaki tábornok egy Lilleből oct. 29-röl 

datált napiparancsot adott ki, Metz capitulatiója 

slkalmával A napiparancs igy hangzik : 
A rám sulyosodó feladat meghaladná erőm, 

nem támogatnának azon érzelmek, melyek tite- 
ket áthatnak. Minden fáradozásom arra irányul, 
ho, y lehető gyorsan egy mozgó hadtestet alkossak 

ögssze, mely hadi szerekkel és eszközökkel ellátva 
egy hadjáratot megtenni és az erőditett helyeknek 

segitségére menni képes legyen. Erőm és életem a 
közügynek van szentelve, melyet a nemzeti véde- 
lem kormánya veletek együtt ápol és vesz mun- 

kába. Egyetértésnek és bizalomnak kell köztünk 
uralkodnia. Számithattok a legmegfeszitettebb, a 
lego aadóbb támogatásra részemről mint a hogy 

gzámitok a ti bátorságtekra és hazafiság- 

A hratagnei badsereg parancsnoka, Ké- 
ratry gróf, a franczia köztársaság nevében ezen 

proklamácziót adta ki: A nemzeti védelem kormá- 
nya okt. 22.diki rendeletével életekre állitott. Én 
kész vagyok magam értetek feláldozni. Mától 10 

TÁRCZA. 
A tápszerek. 

(,L' Illustration" után.) 

I. 

Az élelmezés kérdése mindig napirenden van, 
mert enni kell, hogy éljünk; a mi egyébiránt nem 

lenti, mintha azért élnénk, hogy együnk. Ez 
nem áll a kölcsönösség, legalább elmélet- 
1. Elméletben, mondjuk, mert a való- 
a föld népességének 999/,-a körülbelől nem 

em élhet egyébért, mint hogy a test anyagi 
gleteit kielégitse. Ebben állana az ember 

s totene? Feleljenek e kérdésre a jóllakottak. 
Letheby, egyike a legkitünöbb angol an- 
ogoknak, a mult évben nehány felolvasást 
Londonban az emberi tápszerekről, az anya- 
zokhoz a londoni árupiaczok közrendészeti 
inek, az egészségügyi tanács tagjainak s a 
n tanárainak hivatalos adataiból merité. 
E felolvasásokból akarunk Pár érdekesebb 

iemelni, 

nap mulva ti Bretagne kapuinál az ellenséggel 

szemben lesztek felállitva. Ti megkaptok mindent 
pontosan, mi a katonának szükséges: gyors lövésü 
fegyvereket, nagy horderejü ágyukat, tökélyesbitett 
golyószórókat fognak bátorságtokra bizni. Fivére- 

ink, kik Páris körfalait védik, már bebizonyitot- 
ták, hogy a bretagnei vér el nem korcsosodott; a 
mi feladatunk nyomaikat követni. Ti tudjátok, hogy 
szigoru fegyelem a leghatalmasabb fegyver a gyö- 
zelem biztositására. Én el vagyok tökélve, azt tel- 
jes szigorral fentartani. A gyenge szivek maradja- 
nak hátra. A valódi bretanok menjenek előre és 
bizonyitsák be egy barbar népnek, hogy mint sza- 
bad emberek kelnek fel. Egyesülésünk jelszava le- 
gyen: Isten és a haza !16 

Neversben a katonák és tiszteik megszokták 

az egész napot henyélve korcsmákban, kávéházak- 

ban tölteni, midön tehát uj ezredesük napról napra 
folytonoson gyakorlatokkal foglalta el öket, a kato 

nák zugolódni, söt fenyegetőzni kezdettek. Megér- 
kezése után a harmadik nap a laktanya ndvarán 
egy régi katona félreszegen szemtől szemben fe 
nyegette az ezredest: mire ez hidegen, minden fel- 
indulás nélkül kibnzván zsebpisztolyát, golyót röpi 
tett a fegyelmetlen agyába, erre szemlét tartott a 
katonaság fölött s e szavakkal fordult hozzájuk: „Ti 
háromezeren vagytok itt, én magam vagyok, meg- 

ölhettek.4 A katonák azonban hangos éjenzésekbe 
törtek ki s ezután nem zugolódtak többé. 

Brüssel, oct. 31. Toursi hirek jelentik: 
Metz kapitulátiója látszólag nem hatott leverőleg 
a toursi delegált kormányra, s ez a hatalmak kép. 
viselői előtt kijelentette, hbogy Francziaor 

szág ennek daczára is a végsőig fogja folytatni 
a háborut. 

A ,„Jour. de Genéve" értesül Locleből oct. 
30 ról: Auxon helységet a francziák két izben 
foglalták vissza a poroszoktól. Mivel a poroszok 
egyes parasztokat agyonlőttek, a pápai znávok sem 
adtak kegyelmet senkinek. Doubs lakosai tömege- 
sen kelnek fel. A védelmi munkálatok a legnagyobb 
buzgalommal folynak. Metz kapitulatiója szomoritó, 

de nem leverő. 
Garibaldi irja egyik londoni barátjának, 

hogy midőn Németország Napoleon detronisatiójára 

indult, ő a németek pártján állott, mig most, na- 
gyon természetesen, szivvel, lélekkel a franczia 

köztársaság mellett emel fegyvert, melyet ő a vi- 
lágszabadság egyik árboczának tart. Francziaor- 

szág, teszi hozzá, nincs annyira leverve, mint áta- 
lánosan hiszik. 

A ,Nord« Bazaine hadseregét specificalván 
azon eredményhez jut, hogy Bazaine-nek a tüzér. 
séget és a segédcsapatokat leszámitva, 147,000 
embere volt, a nevezett lap tekintetbe vevén Metz 
kapitulását, Bazaine hibáit sorolja föl, de az áru- 
lást kizárja; mindazonáltal azt tartja, hogy Bazaine- 

nek katonai es politikai szerepe is örök időkre 

be van fejezve. 

Kerkápoly Károly pénzügyminister 

beszéde 
octb, 26-kán az 1871-diki előirányzat előterjesztésekor. 

(Folytatás és vége.) 

Hátra van, hogy számot adjak arról is, mi 
alapon előirányozzuk magasabban a bevételeket. A 
pénzügyministeriumnak a rendes szükségletek ro- 

vatában 5.700,000 forinttal, a rendkivüliekben pe- 

dig 6.500,000 frttal több kiadást kellett ez évben 
előirányoznia. 

S hogy vagyunk a bevételi irányzattal? Mi 
alapon mertem kilátásba helyezni a több mint 12 
millió többletet? Egyszerüen azon alapon, mert az 
1869 ki bevételnek megfelelő összeget előirányozni 

aggály nélkül lehet, sőt a mennyiben positiv tudo- 
másom van a bevételi források újabb szaporodá- 
sáról, azon tulmenni is aggály nélkül lehet. Mielőtt 
azonban összehasonlitanám az 1871-re előirányzott 

bevételt az 1869 ik év bevételi eredményével, né- 
mi megjegyzést kell tennem. Azt mondám, hogy 
1871-re 8.800,000-rel több van előirányozva, mint 
volt az 1869-ki tényleges eredmény. Azt is mon- 

Az álláspontok ép ugy, mint az eszmék, vál- 
toznak az idővel; nem csoda tehát, ha az u. n. 
tudományos elméletek is, melyek körül pedig né- 

melyiket egész nemzedékek örökérvényü sarkigaz- 
ságként tiszteltek, változásoknak és pedig némely- 
kor nagyon is gyakori változásoknak vannak alá- 

vetve. Például napjainkban a tudomány emberei, 
mintegy bizonyos sugallat bofolyása alatt, mind- 

nyájan arra törekednek, hogy a legkülönfélébb ter- 
mészeti tüseményeket ugyanazon egy suly vagy 

mérték egységére vezessék vissza. 

Innen van, hogy az emberi test gözgéppel 
hasonlittatik össze; a tápszerek képezik a tüzelő- 

vagy gyúanyagot. Igy aztan minden tünemény az 
emberi testben kifejlödött bizonyos mennyiségü erő- 
ben találná magyarázatát, s ez erőt bizonyos meny- 
nyiségü és minőségü tápanyag fejtenéki. Vegyünk 

például - ugymond Letheby — egy lóerejü gőz- 
gépet, azaz annyi erőt, mennyi 1 métre-nyi ma- 
gasságra 1 percz alatt 4.56 kilogrammnyi sulyt 
képes fölemelni: valóságban azonban 2 vagy 24 
ember ereje volna szükség ugyanannak véghezvi- 

telére, s ez osetben a gözgépre forditandó költség 

— 10 órát számitva egy napra - 95 centime 

ses 

dám, hogy az előirányzott összeg 159.136,536 frt. 

E számok ellenmondóknak látszanak, miután az 
1869 ki eredményt 168 milliónak mondtam. A meg- 

oldás kulcsát megleljük, ha tudjuk, hogy 1870 ig 

a bányászati előirányzatban és zárszámadásban 
ugynevezett átfutó tételek is foglaltattak, tényleg 
amabban kisebb, ebben nagyobb mennyiségben. Ez 
azonban nem baj. Az egyik mű átadja a terméket 
a másiknak, s értékét mindenik könyveli, egyik 
mint bevételt, másik mint kiadást. Ha nagyobb az 

üzlet, ha nagyobb a mozgás, többre mennek a ki- 
adási és bovételi átfutó összegek a nólkül, hogy 
ez a pénztárt érintené. A tételek 1870 ben már ki 
maradtak a summázatból, kihagyattak 1871 re is 
Ezért oly nagy látszólag az előirányzati különbség 

az 1870 ik és az előző évek közt. Az ily átfutó 
tételek ugyanis az 1868- s 69 ik előirányzatokban 
vagy T, a zárszámadásokban pedig vagy 17 mil- 

lióra mennek, miket, ha ugy az 1868 ki, mint az 
1869 ki bevételekből s kiadásokból kiütünk, azok 
megfelelően kisebb számokat fognak folmutatni. Ez 
úton az 1868-ik és 1869 ki 158, s illetőleg 168 
millió bevételek 141 és 151 milliósokká lesznek. 

Ezen 1868 ki 141 milliónyi eredmény alapján 
kelle 1870- re előirányozni, s elődöm aggálya ép- 

pen onnan támadt, hogy ezen összeg igen tulha- 

ladva lön. 
A jelenlegi előirányzat 1871-re az 1869-iki 

151 mil. eredményen nyugszik, s ha mégis 159 
milliót tesz, ugy a különbözet kiván éppen igazo- 
lást, miután az nemcsak az 1870 re előirányzott- 
nál tesz ki többet vagy 12 millióval, hanem az 
1869-ki valóságos eredménynél is 8.800,000 rel 
több. 

Ezt kivántam indokolni, t. ház! Mert hogy 

miért megyünk most addig, mint a mennyire tett- 

leg már 1869 ben is elértünk, az nem is kérdés, 

kérdés csak az lehet, miórt megyünk tovább? Azért 
megyünk tovább, mert egynémely bevétel növeke- 

déséhez positiv adatokat nyujtott ezen év az első 
9 hónapon át. Ez alapon következő emelkedések 
vétettek fel: az egyenes adóknál: 2.598,000, a 

fogyasztási adónál vissza kell menni a 362 ezerre. 

1869-ről 1870 re oly roppant mérvben előirányzott 
ez adót illetőleg a növekedés, hogy azt a valóság 

nem birja elérni, s igy azt mérsékelni kellett. 
Mindig előmegyünk ugyan a jövedelemben, 

de nem annyira, mint az ezen adóra nézve az 
1870. praeliminarékban kilátásba tétetett, az illeté- 
keknél 2.120,780 frt többletre számithatunk; a jö- 
vedékeknél pedig 4.766,550, a minek igen termé- 
szetes oka a folytonosan növekedő üzlet. Az állam- 
vagyon jövedelme 1.108,000 forinttal szaporodott. 

Mindezen szaporodás együttvéve magánál a pénz- 

ügyministeriumnál 10. milliónyi bevételi növekedést 
okoz. A kereskedelmi ministerium is egy millió 71 

ezerrel több jövedelmet irányzott elő, mint a meny- 

nyi 1870- re volt előirányozva. Ez pedig amazok- 
kal egyült éppen 12 millió különbséget tesz. 

A végeredmény az, hogy ha a quota azon 
nagyságban marad, melyben a folyó 1870 ik évre 
előirányozva volt, akkor 3.896,710 frttal lesz ke 
vesebb az előirányzandó deficit, mint volt a folyó 

évre. Valóságos deficit lesz e ebből vagy sem? az 
oly tényezőktől függ, melyek Isten kezében van- 
nak. Magyarország földmivelő ország s egy áldott 
esztendővel sokra képes, a rosz esztendőt pedig 
megérzi nemcsak a földadó, hanem az ország min- 
den adóneme. Éppen azért az eredményt előre 
megmondani nem lehet, hanem normalis körülmé- 
nyek közt, mint a tapasztalás mutatja, az ered- 
mény rendesen kedvezőbb, mint az előirányzat, mi 

onnan ered, hogy nem meri kitenni magát az em- 

ber annak, hogy ha silány év következik be, az 
eredmény az előirányzat mögött maradjon. Remél- 
jük hát a jobbat, de legyünk elkészülve a roszabb- 
ra is. A deficit e szerint vagy 3 millióval keve- 
sebbre levén előirányozva, közel 12 milliót tesz. 
Ennek mikénti fedezéséről engedje meg a t. ház, 
hogy akkorra halaszthassam el javaslatom megté- 
telét, mikor positive megmondhatom, mennyi a duo- 
ta? mert mogt csak a folyó évi quota alapján szá- 
mitok, a mi ha változik, a számitás egészen hasz- 

lenne, 9 franc 3ő centime a két lóra és 50 franc 

a 24 emberre. 
A gőzgépnél azonban a tüzelő anyag valódi 

erejének csak 10 ed része munkál, mig az emberi 
gépben, a testben a külső munka - Heolmholz 
szerint — az elfogyasztott tápszer mechanicus ere- 

jének egyötöde teszi. Kétségtelen tehát, hogy az 
emberi gépezet sokkal tökéletesebb, mint a gőzgép. 
De másrészről ez sokkal olcsóbb, mivel a tüzelő 
anyagok nem oly drágák, mint a tápszerek. 

A jelzett alapból kiindulva, Frankland 
meghatározta a sulyát és az árát azon különféle 
tápanyagoknak, melyeknek az emberi testben éle- 
nyülniök kell, hogy 65 kilogrammot (kis ember 
testeulyát) 3000 métrenyi magasságra fölemelhes- 

senek. 
Liebig elmélete szerint az emberi gépezet 

mechanicai ereje egyenes arányban áll az izom- 

szövet oxydatiojával és a bizonyos adott idő alatt 

élenyülés útján átváltozott izom szövet mennyisége, 
a testet üredék alakjában elhagyó légeny mennyi. 

sége által mérhető meg; más szavakkal, hét kü- 

lőr böző egyénben előidézett mechanicus hatás egyonlő 
u edékök légenytartalmával, röviden: a mechanicai 

erő legyen az akár önkényes, akár önkénytolen 

navehetetlenné válik, mintán megváltozott előfel 

tétele. 

Most engedje meg a t. ház, hogy egy kis 
összehasonlítást tegyek a netto budget alapján. Ed- 

dig ugyanis egy brutto budget bevételei- és kiadá- 
sairól levén szó, természetesen a brutto-tételek vé- 
tettek fel. Ezen hasonlitás igen tanúlságos és talán 
örvendetes is lesz. 

A netto-bevételek összegeit akarom összeha- 
sonlitani 1868 ban és 1871-ben 1868 ban az egye- 
nes adóbevételek 54.734,000 frtot tettek, előirá- 

nyozva van T71 re 57.000,000, tehát 2.300,000 frt- 
tal több. A fogyasztási adók 63 ban 101/2 millio- 

mot tettek, előirányozva van 71 re 18 millió, tehát 

2 millióval több. Illetékekben bejött 68.ban 
9.325,000 frt, előirányozva van 71re 12 millió, 
tehát közel 8 millióval több. Jövedékek után be- 
jött 68 ban 19.292,000 frt, előöirányozva van 71-re 

22.105,000, tehát 3 millióval több. Az államvagyon 
után 68 ban 4 859,000 frt jött be, előirányozva 
van T1 re 4.766,000, tebát 11/, milliónyi különbö. 
zet. Összesen volt 68-ban netto bevételünk, mint 
Lónyay e helyen mondá, körülbelől 100.000.000, 
mint én számitom, 96 millió és nehány százezer, 
most előirányozva van 109 millió, mutatkozik te- 

hát 13 milliónyi növekedés. 

A netto-bevételekből esik az egyenes adókra 
1868 ban 561/, perczentje a bevételeknek, a mi a 
lehető legkedvezőtlenebb viszony az egyenes és 

nem egyenes adók utáni bevételek közt; a töb- 
biekre természetesen esik 431/, perczent. 1871 ben 
az egyenes adókra már csak 52 perczent esik. A 

fogyasztási adókra 1868 ban 110/,, most 12%,; az 
illetékekre 1868 ban 9.60/,, most 11.60,; jövedé- 
kekre 1868 ban 200/,, most 20.10/,. 

Hogy a jövedékekre nézve ily állandó viszony 
mutatkozik, annak oka az, hogy itt netto-tetelek 
szerepelnek, mi mellett, ha valahol nagy befekte- 

tésok vannak, természetesen a jövedelem növeke- 
dését a költségek növekedése ellensulyozza, s az 
nem lesz látható, s itt valóban nagyok a befekte- 
tések, melyek eszközöltettek. Minden téren észre 

lehet venni, hogy az országnak nem külön, hanem 

közös gazdászata volt; tehát ugyszólván nem a 
maga lábán állott. Igy például a szivarbeli szük- 

séglet legnagyobb részben a Lajthán tuli gyárak 
által fedeztetett, most a fogyasztás a tulfélen any- 
nyira növekedett, hogy lehetetlen volna a mi szük- 
ségletünket is fedezniök. De amugy is törekvésünk 
minden, és igy ezen téren is arra irányul, hogy 
lehetöőleg önállósitsak magunkat, minek következ- 
tében szivargyáraink szaporittattak és tágittattak, 

a t. ház által megszavazott összegek erején, ugy, 

hogy a szivartermelés 1868. eleje s 1871 között 

közel megkétszereztessék, 260 millióról 460 mil- 

lóra kell fölemelkednünk. Nagyon természetes do- 
log, hogy a netto bevételek az által romlanak. 

A kiadásokat illetőleg 1808-ban az államva- 
gyonból származó bevételek a kir. udvartartás 
költségeit, melyek akkor még kisebbek voltak, még 
nem fedezték. 1870 ben már maradt belőlük. Ak- 
kor az egyenes adó-bevételeket az államadóssági 

járulék és a közösügyi költségekéegészen igénybe 
vették ; 1871. már nem merittetnek ki azok által; 
a földtehermentesitési törlesztési és kamatjárulék 

1868 ban az állambevételből kevés hijján 170/, ot 
absorbeált, 1871-ben 140/, elfedezhető lesz. A kö- 

zösügyi költségeket, államadóssági járulékot s a 

földtehermentesitési törlesztést és kamatjárulékot 
összevéve, 1868 ban az összes netto-állambevételek 
730/, ja fedezte, s belkormányzati szükségletre csak 
279/, maradt, mely százalék 26 millió frt összeget 
képviselt, ennyivel kormányoztatott az ország. 1871 

évben ugyancsak a belkormányzat szükségletének 

fedezésére marad az összes netto-állambevételek- 
nek 350/, ja. Ez a 350/, ma képvisel 38.600,000 
frtot, ugy, hogy 1868-tól 1871 ig, három év alatt, 
a belkormányzatra többet adhattunk ki 12.660,000 
forinttal, tehát ugyszólván 50 százalékkal többet, 
mint három év előtt. Ez, t. ház, mindennél világo- 
sabban mutatja, hogy lehetséges nekünk az or- 
szágnak nagyon szükséges beruházásaira, - ugy 
a szellemit, mint az anyagi tért értve, - évről- 
a 

mozgásokra, akár pedig a tagok, a sziv vagy más 

belrészek által felhasználva, egyedül a test légeny- 
tartalmu részeinek átváltozásából származik és nem 

a tápszerek élenyüléséből. 
Eme meglehetős doctrinár hangon kimendott 

elmélet eleinte olfogadásra talált; de csakhamar 

kezdtek kétkedni helyességében, annyival is in- 

kább, mivel a tapasztalás bizonyitja, hogy az em- 
ber sok munkát elvégezhet rövid idő alatt a nél- 

kül, hogy légeny-tartalmu tápszerekkel élne. Tel- 
jesen megdöntötték ez elméletet Fick és Wisli- 
cenus, zürichi tanárok. E czélból megmászták a 
Faulhorn hegyet, mely a brienzi tó közelében 
1956 métrenyire emelkedik. Hogy minél jobban ki- 
fáraszsza magát a két tudós tanár, a legmerede- 
kebb ösvényeket kereste fel, Iseltevald városkából 
indulva ki. Az egész úton csak légeny-tartalom 
nélküli ételekkel táplálkoztak: édes és kövér tész- 
tanemüekkel. A kisérlet eredményeként azon kö- 

vetkeztetésre jutottak, hogy az emberi test kiaszá- 

mitható s valóban véghezvitt munkája sokkal fe- 

lülmülja a Liebig által az izom-szövet oxidatiojá- 

nak tulajdonitott mechanicus hatást. 



évre többet és többet szentelni. De épen mert a 
lehetség meg van adva, mértéket ia tartbatunk. Ha 

bevételeinknek évröl-évre való növekedésével arány- 

ban lesz a kiadásoknak évrőlévre való emelése, 
akkor nem fogynak ugyan a közterhek, de ezen 
investitio folytán évröl-évre erősbödnek vállaink, 
és az ország évről évre könnyebben hordja azokat, 
a mellett, hogy felszereltebb is lesz; mig ha az el- 
lenkező uton járunk, ha nem gyözünk várni, mig 

jövedelmeink emelkednek és költségeinket arány- 

talanul emeljük, ugy hitelünk megrontásával, a mi 
visszahat a magánbitelre is, még mielőtt elértük 

volna az eredményt, magunk ennők azt tönkre, 

magunk hiusitanók meg és tennök meddővé ipar- 
kodásunkat. (Élénk helyeslés). Én tebát ezen be- 
ruházásokban oly szegény országban a foltétlen 
takarékosság elve mellett ügyvédkedni nem aka- 
rok; de igen is szót emelek a mellett, hogy költ- 
ségeink növelését mindig arányban tartsuk jöve- 

delmeinkével. 
Azon az uton, melyre a jelen költségvetés- 

sel léptünk, csak 3-4 évig megmaradva, nemcsak 

a tényleges eredmények terén, de a praeliminarék 

terén is oda jutunk, hogy sulyegyenben leszünk, a 

mi más szóval azt teszi, hogy nem lesz szüksé- 
günk az előirányzatban hallgatag anticipálni az 
éppen folyó és a következő, tehát azon év jöve- 

delmi növekedését, a melyre maga a praeliminare 
szól, mit tenni épen azért, mert az emelkedés esé- 
lyektől függ, csak a végszükség esetében megen- 

gedhető. 
Ajánlom a t. képviselőbáznak becses figyel- 

mébe az előterjesztést, és különösen kérem, hogy 
adandó alkalommal, akkor, mikor jövedelmi forrá- 
sokat fentartani, vagy esetleg nyitni lesz a napi- 

renden, és akkor, mikor kiadási tételek megszava- 

zásáról lesz szó, ne méltóztassék megfeledkezni 
azon arányról, melyet most felmutattam. Kétfélekép 
lehet azt megrontani, vagy ugy, hogy a legszüksé- 
gesebb dolgokra, bár több kiadást méltóztatnak 
decretálni, a nélkül, hogy bevételekről is lenne 
gondoskodva; vagy az által, hogy jövedelmi forrá- 

sok elapasztatnak a nélkül, bogy kiadási tételeket 

törülhetnénk. 
Theoriában minden ember barátja a suly- 

egyennek, hanem mikor arról van szó, hogy ez is 
kellene, amaz is jó lenne, némely ember elfeloejti, 
hogy azzal a kellenével másik kellene is függ ösz 

sze, t. i. a megfelelő jövedelem biztositása, s vi- 
szont, midőn a közterhek könnyitéséről, odiosus 
adónemek megszüntetéséről vagy enyhitéséről van 
szó, mindnyájan egyetértünk abban, hogy bizony 
az jó lenne, de arra nem gondolunk, hogy ennek 
folytán vagy egy nagyon szükségesnek ismert ki- 
adási tételt keil törlenünk, vagy pedig a költség- 

vetésben a sulyegyent megzavarnunk. 

Kérem a t. képv.-házat, méltóztassék az elő- 

terjesztést a pénzügyi bizottsághoz útasitani, hogy 
az, a mennyire lehetséges, idejekorán megszavaz- 

tath assék s a kiadások a jövő évben már teljesen 
a szerint intéztethessenek. (Élénk helyeslés és tet- 
szésnyilatkozatok jobb felől.) 

vIDONSÁGOK. 

(— A codificationális osztály felállitását már 
régebben emlitettük. E testület rendes és rendki- 

vüli tagokból fog állani, s minden törvényjavasla- 
tot előleges birálat alá vesz. A felállitásra szüksé- 

ges összeg már fel is van véve az 1871-iki költ- 

ségvetésben, az igazságügyi ministerium ressortjá- 

ban 50,000 frttal. 

— Rechtborai Füger Miksa hirneves jogtudós, 
ki csak imént kapott igazságügyérünktől köszönő 
és elismerő levelet beküldött nagy jogi müveért - 
most egy barmadik munkálattal foglalkozik „az or- 
szágos fegyintézetek felállitásáról s a törvényszéki 
börtönök berendezégéről.4 

— Molnár Aladár közokt. osztálytanácsos M.- 
Vásárhelyre utazott át N. Szebenből; a székely fő- 

városban egy magasabb népiskola s ezzel kapcso- 
latban egy gazdászati tanosztály felállitása felett 
fog a várossal egyezkedni. 

—- Novemberi vásárunk nagyon népes volt, 
a roppant sár daczára. A vasuti közlekedés a vá- 

sár napján akkora volt, hbogy egyszerre 600 an is 
akartak indulni a vonattal s alig lehetett elegendő 
szekeret előteremteni, nemcsak a 4 dik osztályu 
vaggonokat, de a teherhordókat is tele zeufolták a 
vasut kéjelmeit igénybe vevő vidéki földészekkel. 

— Gyilkosság és öngyilkosság. A „Sieb. Bote- 
irja N.-Szebenből nov. 1 röl: Tegnap, nidön a kö- 
zönség a szinházhól jött ki, két lövés hallatszott. 
Városi hivatalnok Körig András az illető hely felé 
rohant s 10 lépésre a sétatér kapujától vérében 
talált egy 28 éves férfit, mellette egy pisztoly fe- 
küdt a földön. A golyó szivén alól találta az ön 
gyilkost s a hátgerincz mellett jött ki. Elvitték a 
közeli kórházba, hol táblára leirta, hogy öt Mel- 
czernek hivják, iskolamester Kakasfalván, féltette 

nejét Marschek zenésztől, öt tehát megleste, mellbe 
lötte s azután magára süté a második pisztolyt. A 

meglőtt Marsehek még haza vánszorgott, bár a go- 
lyó bátában maradt; nov. 1 én ezt is bevitték a kór- 
házba, Melczer még beszél halkan, Marachek egy 
sz sem tud kimondani. 

—) Maros-Vásárholyről irják nekünk: Er- 

lenleg egyetlen magyar szépirodalmi lapja, 

ujévkor, Tolnay Lajos, a Kisfaludi:társaság tagja 
szerkesztéce alatt, Imreh Sándor, főtanodai nyom- 
dász által kiadva, „Erdély2 czimmel hetenként 
egyszer, csütörtökön, fog megjelenni. Az engedély 

már le is érkezett. 

— Olcsó gesztenye csemeték. A városi séta- 
tér fatenyészdéjéből ez idén is tetemes mennyisé- 
gü csemete kerül eladásra, leszállitott árakon; u. 

m: pirog, vagy sárgavirágu oltott gesztenye, 8- 12 
évesnek darabja 60 kr.; nem oltott 8-12 éves 

40 krjával. Ezenkivül van eladó: Ailanthus glan- 
dulosa, Bignonia catalpa, Tilia argentea, sorbus, 

juhar többféle, hárs, diófa, szomoru-köris, ákácz, 
végre mindennemt diszbokrok, nagyobb mennyi- 
ségben. Utalványokat válthatni egyleti pénztárnok, 
dr. Hintz György urnál. A sétatéri egylet választ- 

mánya. 

— Dunaföldvár és Pentele közt, az egyhbázi 
tanyák közelében október 24 dikén a postakocsit 
négy ember kirabolta. A pénzesládát feltörték és 
több mint négy ezer frtot elvittek, a levélcsoma- 

gokat azonban illetetlenül hagyák. A pénzt zsebre 

dugva, a kocsit felforditották, a kocsiat pedig egy 

távirda póznához kötötték. A tetteseket erélyesen 

nyomozzák. 
— Légszesz-felrobbanás volt a minap Bécs- 

ben s ennek következtében a ,„Westbahnatrasse" 
egy egyemeletes háza összeomlott. A lakósok kö- 
zül csak egy sebesült meg veszélyesen, a többiek 

szerencsésen menekültek és csak kis sérülést szen- 
vedtek. Annál nagyobb volt ijedségük s a puszti- 
tás, melyet a lehulló gerendázat a butorok közt vég- 
hezvitt. Földszint egy aranyműves bolt volt s az ék- 
szereknek csak kis részét találták szétszórva a ro- 
mok közt. 

Győri K." irja: Mult hó 27-én este azon hir ter- 

jedt el, hogy egy medvetánczoltatónak medvéje el- 
szabadulván, a tűztorony melletti Wagenpfabl-féle 
ház udvarába menekült be. A ház elé temérdek 

nép gyült össze, s a kapun senki sem mert be- 
menni, sőt a házbeliek is annyira megrémültek, 
hogy a kaput kinyitni egyik sem merészelte, végre 

is 12 bátor városhajdu és nehány bakter jött a 
megrémülteknek segitségére, s az ajtón, mely kü- 

lönben is nyitva volt, kihuzott karddal vonultak be, 
hadonázva a sötétben, s keresve az irtózatos vad- 

állatot. Egyszerre tompa nyöszörgés hallatszik, és 

egy fekete állat surran a hadakozókon át, az ut- 
czán pedig vad orditás hangzik: „jön a medvel 
— s utczu neki, rohan a néptömeg, s velük a fe- 

kete állat. Végre is kitünt, hogy a rémületes fene- 
vad nem volt egyéb, mint egy fekete kutya. 

- (Necrolog.) Zudor Emilia, férje Zseig- 
mond Elek, gyermekeik : Dezső és neje Csefalvay 
Elma, Eliz, férje Béldi Tivadar s kis fiok : László, 

Ákos, Elma, ugy szintén testvérének nébai Zudor 

Zsuzsánnának férje Csefalvay Alajos s leányuk 

Izabella, ferje Prikkel Lajos, valamint az elhunyt- 
nak távollevő testvére Zudor József és a mindkét 
részen lévő rokonok nevében a legérzékenyebb 
fájdalommal jelenti, hogy forrón szeretett édes 
atyja, az illetőknek nagy atyja, szépatyja, ipja, 
testvére és rokona Losádi Zudor Zsigmond 
f. hó 30 án d. után 1 órakor, életének 80-dik, öz- 
vegységének 28-dik évében öregségi végelgyengü- 
lés következtében megszünt élni. Béke poraira! 

— (Necrolog.) Liska Jánosné, Varga Anna 
maga és gyermekei : János, Elemér és Mária, ugy 
szintén a több rokonai nevében szomoruan jelenti 

szeretett férjér ek, illetőleg atyjoknak és rokonuk- 
nak mérnök Liska János folyó évi october 30-án 
hosszasan tartó tüdövész következtében élete 43 ik- 
boldog házasságuk 19-dik évében történt halálát. 
A megboldogultnak töldi maradványai, szerdán 
november 2.án d. u. 4 órakor fognak kurta szap- 
panyutcza 341 számu saját házából, a helybeli köz- 
temetőbe örök nyugalomra elhelyeztetni; az en- 

gesztelő áldozat pedig nov. 3 án d. e. 10 órakor, 

a szt. ferencziek teplomában az egek Urának be- 
mutattatni; mindkét végtiszteletre a részvevök 
egész tisztelettel megbivatnak. Kolozsvártt, nov. 
1-én, 1870. 

A bethleni takarékpénztár 1870. oct. 
havi üsletforgalma. 

Bevétel. 

Pénztári maradvány sep. 30-ról 1270 frt 39 kr. 
Betétek 36 tétel után .470 , 60 
Visszafizetett váltoóok.. .45600 , - 
Befzetett kamatok . ..16, 69 , 
Különféle dijak.. 3885 , 25 , 
Betéti könyvdijak.. 20 
Államdjj j . . – ,, 05 , 

Összesen: G464 irt b0 Ar. 
Kiadás. 

Visszafizetett betétek után . 812 írt 63 kr. 
Loszámitolt váltók .. 5340 , - 
Tiszti fizetések. ...689,, 
Felszerelési költségek . ..lő, 97, 
Különféle kiad. (kezelési költsék) – , 18 , 
Államdij - ., 10, 
Pénztári maradvány o. 31. én 256 ,70 

Összesen: O404 írt ö8 Ar. 
B. Bánffly Desső, Puapöki Antal, Csürös Jézsef, 

igazgató. pénztárnok. könyvvezető. 

(- Medvevadászat a város közepén. A 

ör 
A kolozsvári takarókpénztár üzlet-for- 

galma 1870. october hóban. 

Bevétel: 
Pénztári maradvány séptbe- 30 ról 66,220 frt 65 kr. 
181 betét után. 79, O78 frt 11 kr. 
Visszafizetett váltók 72,693 ífrt 54 kr. 
Visszafizetett előlegekért . 23,661 frt — kr. 
Befizetet: kamatok-, váltó- és 

előlegek után . 
Különbféle dijak 425 frt 46 kr. 
Házbér.. 9 frt — kr. 
Bécsi bankháztól értékpapirokért 22,564 frt 30 kr. 
Értékpapirok eladásából 226 frt 50 kr. 
rtékpapirok kamatai 2 frt 32 kr. 

Allamilleték előlegek után 13 frt 55 kr. 

Összesen : 206,844 rt 06 kr. 
Kiadás: 

Visszafizetett betétek s tökésitett 
kamatok 86 tét. u. . 59,763 frt 47 kr. 

Betételek után fizetett folyó ka- 
matokra .. 

Leszámitott váltókra . 
Előlegek értékpapirokra 

1449 frt 63 kr. 

187 frt 77 kr. 
64,855 frt - kr. 

. 3920 frt - kr. 
Kezelési költségekre . 101 frt - kr. 
Tiszti fizetések 141 frt 66 kr. 
Megjelenési tiszteletdijakra . 84 frt - kr. 
Értékpapirokra. 46,881 frt - kr. 
Ertékpapirok után megtéritett 

kamatok . 1058 ífrt 59 kr. 
Az országos pRonrédseglyi egy 

lett javára . . 
Államilleték előlegek atán 
Pénztári maradv. oct. 31 én 

Összesen : 

100 frt - kr. 
. 13 írt ö5 Kkr. 
89,238 frt O2 kr. 

266,344 írt O6 kr. 

Szinház és muűvészet. Rendes téli szin- 
idényünk f. hó 1-én ,Halottak estéjet czimü 
új szinmüvel vette kezdetét. Miután ez alkalmi da- 
rabnál egyéb ugy sem akarhatott lenni, mi sem 
bocsátkozunk bővebb jellemzésébe, s a tagok ez 
esti müködéséről sem szólunk, elegendő buzgalom- 
nak tartjuk, ha oly szerepeket, melyek előrelátha- 
tólag szinre többé nem kerülnek, szinházi nyelven 
szólva, meglehetősen „elmondanak.6 

Nov. 2-án ,Szép Helena" operette, Me- 

gyaszay I. k. asszonynyal a czimszerepben. 

Mondanunk sem kell, hogy mind ének, mind játék 
tekintetében correct előadása által sok és méltó 
tapsot aratot; a tömött ház részéről. A többi szerep- 
lők is megérdemlik az elismerést, kivált Mar- 
czell G., ki sok humorral személyesité „Chal- 

chas"-t. 
Nov. 3. ,Tündér ujjak*. Scribe és Le- 

gonve e maradandó becsü szinjátékában Sz. Mát- 
rai Laura a. müködött legsikeresebben és érde- 

melt ki többszörös tapsot és kihivást a nagyszámu 
közönségtől. Kedvelt szinészünk, Kovács Gyu- 
lát, kedves kis fia elvesztése által fájdalmas csa- 

pás érvén, Tristán szerepét Erdélyi vette át. 

Dancz Nina (Bertha) csinos játéka szintén meg- 

érdemli a megemlitést, valamint Prielleé (Ker- 

briand) is. 
– Avoni Victor, rég várt tenoristánk, 

végre megérkezett. Első föllépteül a mai napra ki 

volt tüzve a ,Trobadour'" czimü opera, azon- 
ban – mint balljuk - Avoni ur még nem pi- 
henhetvén ki az út fáradalmait, az emlitett dalmű 
csak jövő hétfőn fog előadathatni. 

KÜLFÖLD. 
A brüsseli ,Nord8 vasárnapi számában a 

fegyverszüneti alkudozások tárgyában ezeket ta- 
láljuk: „Egy tonrsij sürgöny jelenti, hogy Thiers 
ur, mintán szabad menetjegyet kapott, Párisba uta- 
zott, hol az ideiglenes kormány beegyezését kivápja 
megnyerni azon feltételek számára, melyek alatt a 
kormány tonrs i bizottmánya fegyverszünetet kötne. 
Ha ezen feltételek csakugyan ugy hangzanak, mint 
a ,Libertés irja, akkor lehetetlen föltenni, hogy 
Favre és Trochu, különösen Metz capitulatiója után, 
el nem fogadnák azokat. A nevezett lap szerint e 
feltételek a következök: 1 ször. A két hadsereg 
megtartja jelenlegi tényleges helyzetét. 2 szor. Pá- 
risba naponként annyi élelmiszer szállittatik, a 

mennyi az nap szükséges. 3 szor. A kormánynak 
teljes szabadeág hagyatik, a Constituante választá- 

sainak végrehajtására. A Constitnante azon városba 
hivatik össze, melyet a kormány czélszerünek tart. 
Ha Poroszország e feltételekkel megelégednék, a 
fegyverszünet létrejöttét biztositottnak tekintbetnök. 

De miután a berlini félhivatalos lapok Páris bevé- 
telét a békekötés előtt elkerülhetlennek mondják, 
hihető, hogy a porosz király szintén ezt fogja kö- 
vetelni. Ez által a megkezdett alkudozások, ha 
nem is legyözhetlen, de mindenesetre igen jelen- 
tékeny nehézségbe ütköznének. Mindazonáltal ré- 
szint az alkudozásokra kiszemelt személy ta- 
pintata, részint a semleges hatalmak befolyása 
arra biztatnak, hogy a fegyverezünet létrejöttén két- 
ségbe ne essünk. 

A vatikánba folyvást érkeznek többé ke- 
vésbé mysteriosus egyének. Tegnap négyen érkez- 
tek Belgiumból, kiket a pápa legott fogadott. Olasz- 
országot végromlásának előestéjén állani látják. 

Poroszország, mondják, hogy Délnémetország ra- 

konszenvét megnyerje, Rómának fövárossá tétele 
ellen tiltakozott. Chamhord gr. Francziaországban 
van s Trochu egyetért vele. A tábornok békét köt 

Poroszországgal, mely a bourbon ivadékot királylyá 
kiáltja. Erre Vendéeban hatalmas sereg alakul s 

1ő nap alatt megfizesse, 

aztán minden lehető, 

ez Párisba viszi az uj királyt, Azután egy a világ 

Ombria birtokába! 

Berlin, oct. 31. A ömmtaanzelge e 

iratot közöl, melyet Loftus oet. 20-án Gra nv 

szünet létesítése, a Conetituante egybehivás 
béke helyreállitása érdekében tett lépések 
azt jegyzi meg, hogy a király a Conatituai 

történendő választások végett, melyeket ő 
vésbé óhajt, mint maga a franczia nemzet, 
fogyverszünetre, de ezt a nemzeti védelem ne 

akarván, nem marad egyéb hátra, mint a tartós 
békének fegyverhatalommal való kicsikarása, bármi 

háramoljék is ezek folytán Párisra. 
A régi ,Presset elaő berlini távirata a 

lan, legalább egy hatalmasság sem kapoti ilyes 

tudósitást. A porosz király ellen állitólag elk 

tett merénylet felőli hirnek semmi al 

sincs. 

KöÖZGAZnAsSÁG. 
Gazdasági tudósitások. 
A EBikán belől, oct. 28. 1870. 

A Rikán belől nem lévén még tagositás, há- 
rom nyomásu gazdálkodás van szokásban. 

Az őszi gaana rendesen háromszori jó szán- 
tásba vetődik, minek következteben kitünő tisztu- 
buza terem. A trágya becsének elismerése gazda- 
sági haladásra mutat. Minden gazda kiviszi trágy. 
ját öszi és tavaszi vetés végzése után. Trágya ki- 

hordásnál öröm látni az ugy nevezett kalákás 

szekereknek hosszu sorát. Ma kiviszik Pét 

holnap Pál trágyáját, és ez igy megy, mig a fa 

laból minden trágya kivitetett. Minden gazda m 
tiszteli trágyahordó segédeit bőv eszem iszommal 

s mondhatom, hogy az ily kalákák epios mó- 

don szoktak véghezmenni. 
Ha a cseléd ily kalákába valami ok miatt 

nem boesáttatik, egész nap duzzog, kedvetlen, gaz 

dájával gorombáskodik, a marbát veri s az nap 

háznál éppen hasznavehetetlen, söt van eset re 

hogy szolgálatját is elhagyja. 

Van az ily kalákában haszon is, de var 

trágyám kimegy; kár az, hogy ha volt 50 szeké 

kalákásom, az én marháim és cselédeim 50 

kell hogy visszaadják a kölcsönt, bár haa 

gazdaságom trágyáját 15–20 nap kivihették vol 

Több versen felszámitottam a különbféle 

lákásaimra tett kiadásaimat, számitásaim többnyir 

azt mutatták, hogy vidéki ssokásos árban jobb lett 

volna kész pénzzel fizetni. 
A trágyázás többnyire törökbuza alá tö 

nik. Ez megfelel azon gazdai nézetnek, hogy ka 

páló plántákat kell trágyázni; de nem felel me 

annak, hogy gazdaságomból a kitelhető legn 

hasznot húzzam, mivel megtrágyázott földem 

a második évben -– mikor legjobban szokott t 

remni — ugarban marad. 

Sokan már az ugart trágyázzák, a mi ne 

rosz, ha a trágya tökéletesen érett, csak hogy 

kor kevesebb a trágya. Ha pedig buza alá sza 

más trágya hordatik, gazos buzát arat az embe 

A Rikán belől a jó cselédben nagy a 

Cseléd-rendszer nincs behozva: Cselédköny ől 

sincs, elhagyja a cseléd gazdáját, mikor neki te 

szik; ha tiszti közbejövetel mian vissza i 

nincs köszönet benne. 

Ehez hozzájárul a napszám hiány. 

ben napszámost nem is lehet kapni, ha talá 

is jó drágán olykor olykor, étel és hatbelt 

követelései kiállhatatlanok. 

A székely gazda éjjel. bapval ege 7 

vel a mezőn munkában levén, csak m 

re; de a rosz cseléd és drága napszámoe 

rult nagyobbacska birtokosnak 3ó éjszakát 

kán belől. 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sánds 

Nyilttér.") 
öise titalbat Boga Pál 

nek egy részét nöm halálako : 
nevemre hitelbe vett, számos 

tett gyászrubák árra teszi- 

már, az ügyet törvényszék el 

fogom. 
Ezuttal eg. smind al 

mindenkit, ol 
köttetéstől, i 
ják, hogy kat rász 

Régen, 1870. oc



383 
Beküldetett. 

a a pápa ő szentsége a delieat Revales- 
Barry használása következtében szeren- 

meggyógyult, s annak hatását orvosok és 
elismerték, senki sem fogja többé e be- 

gyógytápszer gyógyerejét kétségbe vonni, s 
ező betegségeket emlitünk meg, melyeket a 

és költség nélkül gyógyit: gyomor- 
I-, tüdő-, máj-, mirigy-, nyálhártya-, lé- 

húgyhólyag- és vesebajok, gúmó, aszkór, 
szer árát. 

Elismerv. sz. 73,416. 

mellszorulás, köhögés, emésztéshlány, dugulás, gyo- 
morsik, álmatlanság , gyengeség, aranyér, vizkór, 
hidegláz, szédülés, vértolulás, fülzugás, émelygés 
és hányás még terhesség alatt is, húgyfesz, bús- 
komorság, soványodás, csúz, köszvény , sárgaság. 
72.000 elismerés gyógyitásokról, melyek minden 
gyógyszernek ellentállnak, rendelkezésre áll, s ki- 
vánatra azokból másolatok ingyen szolgáltatnak. 
Táplálóbb levén a húsnál, a Revalesciére gyerme- 
keknél és felnötteknél 50 szer megtakaritja a gyógy- 

ség 

Fasen, Steierhonban u. p. Pirkfeld, 
1869 deczember 19 én. 

Van szerencsém kötelességemből folyólag bi- 
zonyitni a Revalesciére jótékony hatását. E jeles 
szer borzasztó lélegzési nehézségtől, nehéz köhö 
géstől, szélkórtól és gyomorgörcsöktöl mentett meg, 
melyekben évek óta szenvedtem. 

Steiner Vincze nyug. lelkész. 
1/ fontos bádog szelenczékben 1 frt 50. 

1d. 2 frt 50 kr. 2 él. 4 frt 50 kr. 5 d/. 10 frt — 
12 dl. 20 frt - kr. 24 él. 36 frt - kr. 

Revalesciére csokoláde táblákban: 

12 csészére 1 frt 50 kr. 24 csé. 2 frt 50 kr. 48 
csé. 4 frt 50 kr. liszt alakban 12 csé. 1 ft 50 
24 csé. 2 frt 50 kr. 48 csé. 4 frt 50 kr. 120 csé. 
10 frt - kr. 288 csé. 20 frt - kr. 576 csészére 
36 forint. - 

Kapható Barry du Barry és társa által Bécs- 

ben, Goldschmiedgasse 8. Pesten Töröknél, Kolozs- 
vártt Kronstadter lózsefnél, és Binder K. gyógy- 
szerésznél a Szentháromsághoz, a városi Redoutte 
során. Debreczenben Borsos Ferencznél, és minde nütt postai utánvét mellett. 

(508) 

HHirdletmmény. 
Alólirott szolgabirói hatóság által közbirré tétetik , miszerint e járásban ujab- 

rendszeresített orvostudori állomás 600 frt o. é. állapittatott meg. - Pályázni 

) orvostudor urak, folyamodásaikat f. évi december hó 1-ig e szolga- 

sághoz beadni ne késsenek. 
A föltételek többi nemei alólirott hatóságnál bár mikor is megtudhatók. 

Belső- Szolnokmegye magyar-láposi járás szolgabiróságától. 
Domokoson, october 31-kén, 1870. 
Utóposta M..Lápos.) 

S: 1388. (1-3) 

MOLNÁR SÁNDOR, szolgabiró. 

TH KHIATAMLOS. 
Árvereési hirdetmény. 

A nemes Hunyadmegyébe keblezett Branyitskai uradalomhoz tartozó, névsze- 

t Branyicska, Bikoval, Bóz, Baresd, Dumesd, Furksora, Gyalakuta, Gyálumáre, 

abesd, Lungsora, Szirb, Tirnáva, Tirnavicza és Válealunga községekbeni arányo- 

sitott korcsomárlási jog 1871-ik év január 1-ső napján kezdődő két egymásutáni 

1870 decemiber 3-ém árverezés útján haszonbérbe fog adatni. 

Az árverés Iévám h. ügyvéd Lázár Győrgy irodájában fog megtar- 

tatni, hol az árverési feltételek is betekinthetők. 

(a78) (3-4) 
A Németország első gyógyászati testületeitől megvizsgált s a magyar cs. kir. 

helytartóság által kitünő használhatása végett szabadalmazott 
A 

csuzgyoleocs 
emtü csúz, köszvény, tagnyilalás, mell, hát és gerinczfájás, lábcsúz, fejcsúz, 

idt részek, podagra, marjalások és oldalnyilalások ellen, biztos sikerrel mint 

gyorsan és biztosan gyógyitó-szer. 1 nyaláb 1 frt ő kr. kettős nyaláb nehéz 

Imak ellen 2 frt 10 kr. o. é. 

párisi általámos ragasz 
Buron doctortól, mindenféle seb, geny, daganat, tyúkszem és fagy ellen. Egy tégely 

használati utasitással 35 kr. Egyedül valódi minőségben kapható: Kolozsvártt Engel 

gyógyszertárában. 

Nagy festmény terem 

római csarnok 
czmm alamtt. 

Alólirolt mély tisztelettel jelenti a helybeli t. cz. közönségnek, miszerint e vá- 
osban a SZECHIENWN-FÉNREN egy 150 lángtól világitott festmény termet 
Hlitott fel. (503 (e) 

HEuropa számos lát- és tájképein kivül láthatók Némethom és Olaszor- 
g csatái, a párizsi világkiállitás fő-látképe 1867-ik évről, ugy a HMom- 
mtimápolyi tűzvész és a legujabb ütközet Metzmél a poroszok és francziák 
tt IS7ZO augustus 18-ámn; melyben HBismark és a koronaherezeg 

s részt v ttek. 
Továbbá Francziaország és Sicilia legszebb városai, úgy szinte a 
Spanyolhoni borzadalmas kinzások is szemlélhetők. 
(égül megjegyzendőnek vélem, hogy festmény-termem minden látogatója aján- 
ékkal tiszteltetik meg minden külön dij nélkül. 
Becses látogatóit mély tisztelettel várja alázatos szolgájok 

EHIL GYÖEGY, 
panoráma tulajdonos. 

Kober Károly 
tajtárugyári-raktiára 

Bécsben, Kártnerstrasse Nro. 34. 
Ajánlja gazdag raktárát valódi tajt-dohány-pipák- 

nak echinaezüst foglalványnyal 1 frtól 8 frtig, va- 

lódi ezüsttel 5 frttól 25 frtig, valódi tajt szivar szopkák szár- 

vagy borostyánkö szopókával 10 krtól 1 frtig; ugyanaz fi- 

1om faragványnyal, tokban, elefántcsont szárral, borostyánkö szopókával minden alak- 
8 80 krtól 12 frtig. Csibuk badeni és valódi török megyszárral és 

nkővel 1 frtól 50 frtig Dohányzó tok pipa-, megyszár-, szivarszopka és se- 
dohányzacskóval 1 frt 50 krtól, 25 frtig. Deák pipa Deák hű arczképével 
ozva, mely akkor is fennmarad, ha a pipa kiszivatott, magyar nemzeti-alak da- 

abja Z frt 50 kr. Alpacca dohánypipa tajtékkal, tokkal darabja 50 frt. Ezeken 
agy választék minden esztergály áru kellékekből 

Vidéki megrendelések ut dlel pont teljesittetnek. Árjegyzékek és rajzolatok ingyért 
küldetnek. (491) (2-12) 

" BÁNYAI SÁMUEL 
KkKolozsvári szócsmester, 

ajánlja a szőcsmesterség köréhez tartozó minden névvel nevezhető 

HEUHATÁRÁT. 
Elfogad akár magán akár postai úton minden szöcs iparágbeli megrendelé- 

zoknak a legpontosabb és legjutányosabb árbani kiszolgáltatásukat saját 

ge elvállalásával igéri. 
Továbbá elvállal mindennemü öltönyö ket nyaraltatás végett illő áron. 

- Lakása Kolozsvártt, bel-magyarutcza 428 ház sz. alatt. 

me Raktára ugyancsak bel magyarutcza Biásini-ház 4412 sz. alatt. 

(510) (1—3) 
o
 

3-16) 

gróf Kinsky örökösei 
cs. kir. szab. 

gsteini tűkörgyárai: Bűrgstein, Fichtenbach, 
Wellnitz, Lindenau és Neu-Reichstadt 

tűkör készitményei 1I5 éves fennállásuk óta a legjobb 
a gazdag választéku legfinomabb és legelegánsabb arany- 

it, bronz csillárait, ablakpárkany koszorúit, fiz- 
,kép- és fotograf kereteit, öltöző és pipere asztali tűúk 

, trumeau it és consoleit, továbbá: finom fehér és félfehér tű 
eit keretben és a nélkül, tuczat tükreit és finn-tűkreit 

gyári árom. 
knak árleszállitáss Képviselve: Tausig József és társa általl 

Bécsben, Kárntnerring 13 sz. 

Habersang C. J. (Erler C. F.) könyvkereskedése Segesvárott ajánlja 

FHHVWVNHHHH., 
a es. k. hadsereg legnagyobb része, ugyszintén 182 müködő irómester kiképezőjének 
felsőbb és legfelsőbb helyen, nem különben a bel- és külföld legelső tan- 
férfiai által hivatalosan megvizsgált és rendelvényileg elismert myolez órai 
irásrendszerét ömtamitásra a szép és gyors-irás mesterségében 
tamitók és tanitványok számára. (480) (3-3) 

Minden irásmód német vagy latin betükkel, irodai lapokkal, vonal rendszerrel 
és használati utasitással együtt 90 krajczár. 

Teljes példányok árulásával foglalkozók, vagy azok vevői 10%/, engedményben 
részesülnek. A küldemények bérmuemtesem mennek postai utánvét mellett. 

TE Ugyanott kapható Freiwirth L. tartós, 30 napig használható cs. k. had- 
sereg irótolla is. Egy 144 darabot tartalmazó doboz ára 1 frt 40 kr. 

z 
Nyavalyatőrésben (Fallsucht) szenvedőket 

levél általi uton gyógyit a nehézkór valódi orvosa Dr. Killisem 
O. Berlinben, jelenleg Louisenstrasse M 45. Eddigelé 100-nál 
több nyavalyatöröst gyógyitott meg. (97) S/ (18-1 

] mag jon feltalált nemes fem! = 
oDentoG GasoG 

Valódi g T V.g Valódi a 

csak itt!g ecsak itt g 
oGscoe ogo/ 
ES Kezeskedünk, hogy ez ékszer még több évi viselés után is nem változik meg és a valódi 

aranytól meg nem különböztethető. Hogy beszerzését mindenkinek lehetővé tegyük, következő olcsó 
árak szabattak : 

Női ékszerek. Úri ékszerek. 
1 pompás meltű 80 kr, 1 frt. 1.20, 1.80, 2.50, 1 Legelegánsabb divatos óraláncz 1 frt, 1.50. 

8, 3.50, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10 frt. 1.60, 2, 2.50, 3, 3.50, 4, medaillonnal 

1 pár fülbevaló 80 kr. 1, 1.60, 2, 2.50, 3, 3.50, 2.50, 3, 3.60, 4, 4.50, 5, 5.50, 6 frt. 

4, 4.50. 1 hosszu nyakláncz a valódi aranytól meg nem 
1 Készlet egymáshoz illő melltű és fülbevaléból különböztethető 1.80, 2.80, 3.50, 4, 4.50, 

1, 1.50, 2, 2.60, 3, 3.50, 4, 4.50, 6, 8, 5.60, 6, 7 frt. 
5.50, 6, 6.50, 7, 7.60, 8, 8.50, 9. 1 finom shawl- vagy nyakkötő tű 50, 80, 1, 1.50, 2. 

1 gyönyörü nyakék nők számára keresztecské- 1 legfinomabb medaillon óra fityelék gyan. való 
vel 85 kr. finom 1 frt. finomabb 1.50, leg- használatra 1, 1.60, 2.50, 3, 
finomabb 2, 2.50, 1 finom úri gyűrű kövel vagy anélkül 50, 80, 

1 nehéz karpereez 1.50, 2, 2.60, 3, 3.60, 4, 4.50, 1 frt. 1.20, 1.60, 2, 2.50, 3 fit. 
5, 5.50, 6, 7, 1 csomó órafityelék 40 kr. 

1 pompás hölgy-medaillon 50, 8Okr. 1frt. 1.20, 1 pár legdivatosb kézelő-gomb email-kövel vagy 
1.60, 2.50, anélkül 50, 80 kr. 1.60, 2, 2.50. 

1 készlet kézelő- és inggombok ízlésesen össze- 
választva 50, 70, 85 kr. 1, 1.50, 1.80, 

2, 2.50, 3 frt. 

1 elegans gyűrű kővel vagy a nélkül 50, 80 kr. 
1 frt. 1.60, 2, 2.50. 

1 díszes nyakék medaillonnal 2.80, 3, 3.50. 

Brillant-ékszer ; oly hű utánzata a valódinak, hogy szakértők is megcsalatkoznak általa. Ez ék- 
! szer valódi chinaezüstből vagy talmi aranyból készült. A kövek valódi gyémántporral csiszolt 

l kristályok, melyek eleven tüzöket sohasem vesztik el. A finomabbak valódi ezüst foglalattal. 

1 melltű 1.50, 2 frt. igen finom 2.50, 3, 3.50, 1 nyakkötő-gomb 1.50, 2. 
4, 4.50, 5, 6, 9, 10 frt. 1 brillant gyűrű legfinomabb 1, 1.50, 2, 2.60, 3 

1 pár fülbevaló 1.60, 2, egészen finom 2.60, s , 
3, 3.50, 4, 4.80, 5, 6, 7, 8, 9, 10 irt. 

1 , chemisette-gomb 1.10, 1.50, 2 frt. 1 karperecz brillantkövekkel kirakva 2, 2.50, 

1 ,kézelő gomb 1.80, 2.80. 3.80, 4.50, 5.50. 

Keleti, örökké illatozó Jonquille ékszer, finomul metszve, fekete, különösen kellemes 
illattal és keleti, legelegansabb divatos alakban. 

l 

1 melltű 1 frt. 1.20, 1.50, 1.80, 2 frt. 1 nyakék, egyszer a nyak körül 60 kr. 80. 
1 pár fülbevaló 80 kr. 1 frt. 1.50, 2 frt. n 1 frt. 1.20, 1.40. 
1 karperecz 20 kr. 45. 85, 1 frt. a finom török érmekkel stb. diszitve 

2.50, 3 frt. 
A ki e czikkeket valódi minőségben birni kivánja, forduljon személyesen vagy levélben egyenesen 

GLATTAU N 
első párisi bazárjához Ausztria számára Bécsben , 

Kártnerstrasse 51. Palais Todesco. 

Megrendelések tetszés szerinti nyelven is irva lehetnek. –A küldemények posta- 
utánvét mellett vagy a pénz beküldése után eszközöltetnek. 
(443) E Illustrált árjegy zék kivánatra ingy n küldetik meg. 

Kovats Karoly 

5-24 

(468) (3—3) 
Ferfi-divat 

BAZÁRIÁBAN 
kaphatók a jelen őszi és téli 

idényre mindenféle fajtáju, s ál- 
lásu férfi- és gyermek 

ALAPDI, 
téli-kucsmák: 

Cjutányos gyári árban, továbbá 
többféle állásu gallérok. kézelők 
nyakkendők: igen jutányos 

kivarrott elejü — 

eclmifom-imgela. 
női- és férfi kesztyük 

nagy választásban. 

mu Vidékki megrendelések 
pontosan igazittatnak. 
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(07) (1-3) 

Egy nevelőnő, 
Kinek teljes képzettségéről, a pesti 

képezdében nyert oklevél és több eredeti 
bizonyitvány tanuskodik, s ezeken felül 
még a német és franczia nyelvet is tanitja, 
óhajt valamely jó családnál alkalmazást 
nyerni. Vele személyesen értekezhetni hely- 
ben. Vidékről pedig levél által ezen czim 
alatt: L. L. nevelőnőnek Kolozsvártt 
bel-farkasutcza 76 ik szám a reformá- 
tus collegium mellett. Poste restante. 

(18) (17 —20) 
Minden hangjegy szép ! — Ezt el lehet 
mondani minden sikerült szerzemény- 

E től, s ezt mindenki elismerendi, a ki az 
Fegyszersmind annyira zongorakész há- 
rom gyönyörü keringőt : „Burschentán- 
ze, Schondort Jánostól, — „Frűhlings. 
reigen,( Lammers Gyulatól , — „Jugend- 
irünme," (díjazott szerzemény) Hübner- 
Irams 0-tól - magának megszerzi.— 
Egy mű (4 ív) ára csak 75 kr. kapható 
aApitzseh Róbertnél Lipcsében és min- 
den könyv- és zenemü- kereskedés által. 

Q]=") (509) 

Zongora kerestetik! 
Egy használt, de jó karban levő 

zongora kerestetik. 
Tudakozódhatni Stein Jánosnál. 

(386) (8-70) 
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(505) -3) 

Eladó tűzi-fa 
a Trencsin várban, a Topler vendéglő 
melletti udvarban jó száraz hoszszu öl 
tűzi-fa EELADÓ. A venni szándé- 
kozók jegyet válthatnak Stein János 
könyvkereskedésében. I hoszszu öl fa 
ára 28 frt 50 kr. 

Hgy mevelőmóő 
több jó bizonyitványokkal ellátva, óhajt 
vidéken alkalmazást nyerni; tantárgyak 
és munkákon kivül ajánlkozik a német- 
nyelv alapos tanitására is. 

Bővebben értekezhetni b.-farkasutcza 
59 szám. = 

(504) (2—3 

Tűzi-fa elárverezése 
a puszta-topai görög lelkész erdeje meg- 
vásároltatván, nagy mennyiségü levágott 

száraz fa hoszszu ölbe rakva, és külön 
csomagokba rakott ág, November hó 
25-30-ig bezárólag árverezés útján 
el fog adatni. 

- 
A legjobb szerkezetü 
tüz- és betörésmentes 

Pénz- és könyv- vas- 

SZEKRÉNYEK 
wIESE FREGYES, : 

európai hirü bécsi 

gyárából 
yári áromn 

KAPHATÓK: 

FOLLY es HUTFLESZ 
erdélyi főraktárokban 

HKolozsvárútt. 
g Fajzok és árjegyz 

kek kivánatra ingyen és 
bérmentesen. - 


